

經建計畫（民國六十五年至七十年）期間，政府在水資源開發方面之投資總經費預定為臺幣五百四十億元，佔國民生產毛額之 1.25%，投資額按大小依次為公共給水、水污染防治、灌溉排水、防洪、水力發電及水土保持等項目。未來年間由於水資源發展對臺灣地區成長之基本重要性，其投資額更宜提高至國民生產毛額之 1.5% 以上，俾能適應需要。

(九)水資源之綜體規劃，與區域人口及經濟發展密切關連，需予考慮之因素頗為複雜，尤以未來發展之預估，各種開源節流之可行計畫及替代方案之

比較擬訂等，均宜審慎思考，不時比較補充修正，近年來更參以社會及環境方面之考慮，人材頗難羅致，須不斷訓練培植。

(十)科技研究及其應用，為解決臺灣水資源目前及未來供需問題之重要關鍵，行政院科學發展方案重要措施及執行要點對水資源保育及規劃利用方面之指示計有建立現代化資料系統、引進新技術提高利用效率及管制河川污染等項，六十九年度各水利有關單位已擬訂三十七個實用性之科技發展計畫，所需經費一億四千餘萬元，尚待密切協調促使圓滿達成。

水資源開發建議應實施之實質計畫

農發會水利工程組工程師

吳 琦 白

一、分區建造水庫計畫

二、地區灌溉改善計畫

三、大型灌溉（新建）計畫

考慮下述配合措施：

一、水源：

- (一)集水區之保育。
- (二)防治水源污染。
- (三)已開發水源之再經濟使用。

- 1.工業廢水
- 2.都水污水
- 3.冷却用水
- 4.農田排水及回歸水

四珍惜地下水之使用。

二、開發：

- (一)各區域用水標的之合理分配。

(二)區域性之都市用水與工業用水之長期開發。

(三)新增水源與現有用水設施之配合。

三、加強研究改善開發技術：

- (一)加強水文觀測。
- (二)繼續水資源調查與規測。
- (三)引用各種新技術。

四、加強管理與經營，以提高用水效率及減低用水成本。

- (一)都市用水之輸配損失。
- (二)農業用水。
 - (1)灌溉用水之節省（包括輸水、配水）。
 - (2)建立量水之觀念。
 - (3)研究作物，減少供水之可能性。
- (三)水源重分配之深入檢討、估計、與研究策略。

水土資源有效利用之途徑

臺灣省自來水公司總工程師

胡 江 東

一、緒論

近二十年來，臺灣地區經濟發展快速，一向以農業為主的社會基礎逐漸轉變為工業，目前由於農

業經營成本高而獲益少，投資報酬遠較工業為低，土地利用由非集約之使用變為集約，農地轉變為都市及工業使用土地，農村人力資源集中於城市等等

之現象已成不爭之事實，為顧及整體國家經濟發展之需要，天然水土資源之利用與保育等全盤問題，實宜及早推展區位計畫，藉土地之使用協調經濟發展與社會建設，謀求有關實質設施之配合發展。

二、水土資源有效利用之範例

土地轉變使用所產生之水土資源有效利用之間題，以發生在臺灣地區之南北兩端為最明顯，亦即工業化最發達，人口最集中之區域南部的高雄地區及北部的臺北盆地、桃園臺地等，其有關水土資源有效利用可擇取其中之典例略述於下：

(1)曹公圳剩餘農業用水移轉公共給水標的：

高雄曹公圳原有灌溉面積一三、一九七公頃經省府建設廳於民國六十三年四月底再調查時減少四、六一一公頃為原有灌區面積之百分之卅五，其減少農地已顯着發展成為高雄縣市因應急速工商發展之都市社區及工業用地案，政府有關單位根據實際需求，將農區面積減少之剩餘水量依法核算調配每日卅五噸予公共給水標的之用，以應該地區急驟發展之需水量，並得配合國家整體經濟發展之益，依目前之趨勢而言，該灌區面積仍將繼續減少，估計將來可因該圳灌區面積減少而調撥給公共給水量達每日五十萬三千噸，此案水量之移轉對高雄地區公共需水之供應及國家工商經濟之發展勢將提供鉅大之貢獻。

(2)石門水庫增加公共給水之執行：

民國五十三年石門水庫建設完成於大漢溪上游石門峽谷，為一多目標水資源開發計畫，包括灌溉、發電、防洪及公共給水四效益，當初規劃時係以灌溉為主要標的，灌區包括大漢溪沿岸及低地等共計五四、五四〇公頃，原經低估之灌溉面積減少率，將為至民國七十二年減至四二、六九〇公頃，民國八十二年減至四一、二九六公頃，並可將因灌溉

面積減少而節餘移轉公共給水用途之水量分別為民國七十二年之六、三二四 CMS 及民國八十二年之六、九三 CMS。惟基於上述之商業急速發達之原因，水庫灌區面積在民國六十二年調查時就減至四六、二七七公頃，到民國六十六年底時僅餘四二、六八九公頃而已，（尚較原低估民國七十二年之四二、六九〇公頃，少一公頃）其不僅原預計開闢為水田之未墾地，未及全部開墾，且已有灌溉之農田變更為工業及其他用途者，由此可見農地面積減少之事實及其速度之急促，連帶而來之公共給水及其他政策性之特定建設水之需求量急劇增加，如臺北盆地之全面改用地面水以防止地層下陷及公害問題等，又如桃園國際機場和特殊工業區及新市鎮等之需水量皆需由此等土地移轉使用而得水資源調配運用之功能相互配合方始奏效，此等水量迭經有關機關根據實際情形調配及暫借石門水庫原預供農業用水中之三、八二九 CMS 予公共給水標的，以應目前事實上急切之需要，惟以該地區未來用水趨勢之仍必然急切，除原有核配因灌溉面積減少之節餘用水移轉公共給水外，尚須建造如鳶山堰及後村圳攔河堰等關聯工程以減少輸水損失並得保育水量約一、三五六 CMS 以加入支援公共給水之需，該兩項工程業已由省自來水公司發包興建中。

三、結論與建議

- (1)水土皆為國家最基本之天然資源，務必善用以最有效利用得到最佳效果。
- (2)社會型態轉變急驟，水土資源相互為用，應機動適時配合利用，相關單位應協調合作捨棄本位主義，就實際需求演變，以社會建設經濟發展之趨勢為根據，尋求最佳資源運用之效果，建議政府主管當局以上述兩例做全面性之水土資源最佳調配之研究並協調實施以符民生之需。

「農地遭受環境阻礙影響生產及補償問題」討論綱要

農復會水利工程組工程師

蔡明華

一、前言

近年來由於社會經濟發展迅速，農地遭受環境阻礙影響生產日趨嚴重。為確保農業生產，如何預防及保護現有之農地減免繼續受環境阻礙影響生

產，自為目前農業重要課題之一。有待積極研究以期獲致有效的具體改進方案及具體措施。

至於補償問題，因涉及範圍廣泛複雜，目前尚無完整之法令依據，亦未有客觀之補償標準，以往